
NASCE Reliability  

15e.  “About how many hours do you spend in 
a typical 7 day week doing community 
service or volunteer work?”   

First Year 
Students 

Seniors 

0 hours 56% 49% 

1-5 hours 33% 36% 

6-10 hours 6% 8% 

11 hours or 
more 

4% 7% 

NASCE Data 

Freshmen Seniors 

Yes 36% 51% 

No 64% 49% 

Q28.  “…On average during your time at 
XYZ, how many hours a MONTH do you 
engage in community service?”  

Q22.  “…Do you engage in 
community service here at XYZ?” 

Freshmen Seniors 

More than 0 but 
less than 10 

25% 30% 

Between 10 and 20 6% 11% 

More than 20 5% 11% 

NSSE Data 
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NASCE Validity – An Example  
Bonner Data 

Bonner Sample:  n = 198 
 

100% Report doing service in College 
 

97% Reporting Service Prior to College 
 

97% Involved in clubs in College  
 

70% organized/planned a service project that 
involved other volunteers 
 

70% helped facilitate a group service project 
as a group leader 
 

60% Participated in service as part of a course   
 

78% Participated in a service-based trip 

76 

 

57 

 

76 

 



High Performers and the Rest 
POP Scores: 

High Performers (top 5% of Sample)  
n = 1,437 

The Rest of Students who Serve: 
n = 10,953 

Institutional:  107 Institutional:  28 

Hunger:  109 Hunger:  23 

Environmental:  94 Environmental:  28 

Youth:  190 Youth:  74 

Civic Awareness:  121 Civic Awareness:  27 

Religion:  108 Religion:  25 

Elder Care:  61 Elder Care:  11 

Homelessness:  94 Homelessness:  17 

Health:  120 Health:  38 

Economic Justice:  65 Economic Justice:  8 



High Impact Community Engagement 

Leadership Qualities 

Organized or planned a service project 
that involved other volunteers:   
 
Helped facilitate a group service project as 
a group leader:   
 
Participated in a service-based trip:   
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HP’s The Rest 


